

第五届“中华翰墨情”佛港澳台侨中小学生书法比赛系列活动落幕

翰墨飘香四海 文化浸润心田

文/佛山市新闻传媒中心记者何其辉

时值盛夏,生机盎然。佛山举行第五届“中华翰墨情”佛港澳台侨中小学生书法比赛系列活动,吸引了众多佛港澳台侨学子齐聚佛山,以笔会友。

本次活动由佛山市政协、佛山海外联谊会联合主办,于7月26日开幕。在四天时间里,近200名来自佛山、香港、澳门、台湾等地以及马来西亚、新加坡、日本、柬埔寨四个国家的获奖学生代表及其家长齐聚佛山参加夏令营活动,走进广东千古情景区,沉浸式领略岭南文化精髓;探访维尚家具企业,感受佛山制造数智化发展;深入魁星书院文化地标,品味佛山文脉传承底蕴;参观佛山科学馆奇妙空间,探索科技创新与未来展望;走访仙涌美丽乡村,体悟悠久历史文化韵味。

传承中华优秀传统文化

佛山作为一座历史文化名城,不仅是远近闻名的武术之乡、粤剧之乡、陶艺之乡,也是中国书法城,其书法艺术的发展源远流长、影响深远,曾孕育出梁储、梁佩兰、李文田、康有为等名家大师,为岭南书坛的兴盛奠定了坚实基础。

7月29日,第五届“中华翰墨情”佛港澳台侨中小学生书法比赛夏令营活动结营仪式在佛山市华英学校举行,宣告本届“中华翰墨情”活动圆满落幕。

“感谢主办方的精心安排!”

“这次的夏令营很好玩,让我有一个难忘的夏天!”

……

在结营仪式开始前,学生们纷纷将手写的心愿卡挂上“许愿树”枝头,表达对“中华翰墨情”活动的不舍,也祝福这一活动能够延续下去、越办越好。

在结营仪式上,现场领导、嘉宾为各赛区学生代表赠送了活动纪念册。各赛区的学生代表也逐一上台,分享参与本届“中华翰墨情”活动的亲身感受。大家纷纷表示,本届“中华翰墨情”活动内容丰富多彩,不仅共同交流书法

技艺,探索中华优秀传统文化,还亲身体验岭南风土人情,感受佛山发展魅力,度过了一段充满墨香与快乐时光,让他们深感收获良多。

“能够来到佛山参加这个活动,我觉得很不可思议!”马来西亚学生高敏媛难掩激动之情,她从7岁开始练习书法,如今已有11年了。“我非常热爱书法,它一直是陪伴我成长的艺术!”

“第一次参加‘中华翰墨情’活动,我感到非常高兴!”13岁的日本中学生高桥美帆说,自己从10岁开始接触书法,她的作品获得了中学组特等奖。“我会继续努力练习书法,希望能再次参加‘中华翰墨情’活动,以书法为媒,结交更多新朋友。”高桥美帆说。

搭建国际文化交流桥梁

本届“中华翰墨情”活动新增了日本和柬埔寨两个赛区。其中,日本赛区的顺利参与,离不开日本广东总商会会长何玲青的鼎力支持。

“这个活动非常好,对于各个国家和地区之间的文化交流起到非常大的作用。”何玲青说,下一届“中华翰墨情”活动,他将全力支持,带动更多日



7月29日,结营仪式上,学生们在华英学校体验参观,并互赠书法作品。

/佛山市新闻传媒中心记者王伟楠、符诗贺摄

本中小学生参与。

作为国际化文化交流品牌活动,“中华翰墨情”活动自2016年起,每两年举办一届,其规模和影响力不断扩大,推动佛港澳台侨青少年交往、交流、交融。它不仅是一场书法比赛,更是一座跨越地域、跨越年龄、跨越文化的桥梁,为中华优秀传统文化的传承发展和推广交流作出了积极贡献。

每届比赛评选结束后,主办方都会举办优秀作品联展和巡展,并组织夏令营活动,累计营员超500人次。一批又一批佛港澳台侨学子参与其中,亲身感受佛山的岭南文化、非遗民俗、产业人文,彼此在交流中学习,在学习中成长,并将这份情谊延续至今。

“这是我第五次参加‘中华翰墨情’活动。”中国香港汉荣书局董事长石汉基说,从第一届活动开始,他就一直积极推动。“这个活动打开了不同国家和地区青少年之间的沟通大门,希望这扇大门能够越开越大,进一步加强他们对中华优秀传统文化的认同感。”石

汉基说。

在新加坡南海同乡会主席钟腾芳看来,书法是最美的艺术,也是中华优秀传统文化的精髓。“这个活动是一个非常好的文化交流平台,有利于将书法艺术文化发扬光大。我希望活动范围能慢慢扩大,最终发展成为一项具有国际影响力的赛事活动。”钟腾芳说。

“回到柬埔寨后,我将把本届‘中华翰墨情’活动的盛况传播出去,让更多柬埔寨学子了解书法、爱上书法。”柬埔寨赛区领队刘国翔说。

佛山市政协副主席郑灿儒表示,希望大家共同当好书法文化的传承者,以笔为犁、笔耕不辍,坚守好、传承好中华优秀传统文化;共同当好相互交流的推动者,一如既往关心、支持、推动这项活动,让海内外更多喜爱中华优秀传统文化的青少年参与进来,推动佛山与港澳台及海外的联系更加紧密、合作更加务实;共同当好佛山故事的宣传者,支持佛山发展,让更多人了解佛山、走进佛山、爱上佛山。

墨脱干部人才到佛山学习交流

锻造乡村振兴主力军

佛山日报讯 记者莫璇 通讯员林歌报道:为期10天的西藏墨脱县“现代农业”人才学习交流活动在佛山圆满结束。来自墨脱县各乡镇、县农业农村局、县林业和草原局、博渔水产公司等单位的20名农业干部、技术人才来到佛山,深入科研机构、农业企业等参观交流,了解最新市场动态,学习佛山推动现代农业科技创新、农旅融合发展的好经验好做法。

此次活动由佛山援墨工作组主办,紧扣墨脱农业发展实际,以推进农业供给侧结构性改革为重点,通过开展专技人才交流、主题讲座、现场教学等方式,提升墨脱农业干部人才技能及管理水平,为墨脱农业农村高质量发展提供智力支撑。

在佛山,墨脱交流团重点围绕农村人居环境治理、特色产业发展、良种良法运用、现代农业管理、农文旅融合发展等主题,先后前往佛山市粮食博物馆、市农科所、广东省农业科学院环境园艺研究所、广东何氏水产有限公司等企事业单位,以及清泰村、紫南村、儒溪村等乡村振兴示范村进行实地考察交流。

佛山乡村振兴和农业交流团留下深刻印象。交流团成员纷纷表示,佛山全力推进“百千万工程”,坚持规划、建设、管理、经营并重,全方位培育业强、村美、民富典型村,对墨脱县开展农村人居环境治理、特色产业发展提供了宝贵经验。大家将以此次活动为契机,结合墨脱资源禀赋,把学习成果运用到具体工作中,为推动墨脱农业农村现代化高质量发展、促进农牧民稳产增收作出更大贡献。

佛山援墨工作组相关负责人表示,组织此次活动,就是希望加强“头雁”队伍建设,加快锻造乡村振兴“主力军”,引领乡村振兴加速跑。工作组将进一步深化与省、市对接,开展形式多样的多批次人才交流活动,加快培育一批“懂技术、善经营、会管理”的高素质优秀人才,助力墨脱乡村振兴,实现高质量发展。

伽师百名干部赴佛山交流学习

学经验谋发展

佛山日报讯 记者莫璇 通讯员岑焯晖报道:7月16日~27日,在佛山援疆工作队的协调下,新疆伽师县组织全县各级乡村振兴工作领域102名干部赴佛山学习考察,围绕党建引领乡村振兴主题,进一步提升伽师县基层干部的专业能力。

培训班为期12天,采用专题授课和现场教学相结合的形式。课堂上,老师们全面解读了佛山“百千万工程”的探索与实践;课堂外,学员们走进佛山本地村居实地感受佛山“百千万工程”的鲜活案例,深入学习佛山在乡村产业振兴、发展现代农业技术、村集体治理创新等方面的经验。

陈村镇仙涌村通过推进村容村貌改造、美丽田园建设,擦亮“年桔故乡”名片;张槎街道莲塘村以龙狮文化为基底,探索文商旅产业融合发展的新路径;南海区横溪村利用古民居建筑群、古祠堂等资源,打造“岭南古建筑博物馆”样本……每到一处参观点,学员们都认真聆听导赏员的讲解,与当地村民交流沟通。这些来自基层的所见所闻,也让学员们更加坚定了投身乡村振兴事业的信心和决心。

“佛山在实施‘百千万工程’过程中,能够保留自身传统文化,在薪火相传中寻找平衡点。”伽师县西克尔库勒镇驻村干部齐丹丹表示,参观过程中能够真切体会到当地村民的幸福感、获得感。

伽师县乡村振兴局干部吴王敏认为,佛山本地村居的产业发展布局合理,村内的基层治理制度也很健全。“我们要认真总结此次行程的学习心得,将好的经验做法转化为推动伽师县乡村振兴工作的动力。”

“伯奇杯”2024年佛山市数字化应用技术职业技能竞赛闭幕

探索多元机制 培育数字人才



佛山日报讯 记者陈宁静报道:超200名数字化技术精英报名参赛,线上线下近2000人次接受赛前培训……7月29日,“伯奇杯”2024年佛山市数字化应用技术职业技能竞赛圆满收官。

大赛由佛山市互联网信息办公室、佛山市人力资源和社会保障局、佛山市政务服务和数据管理局、佛山市总工会联合主办,佛山职业技术学院、禅城区人力资源和社会保障局承办,佛山市网络安全和信息化协会、佛山市信息协会等单位协办。

作为本地数字化应用技术领域的品牌赛事,本届“伯奇杯”通过政校行企联动,影响力更为广泛,共吸引全市近140家单位员工参赛,涵盖科技企业、传统制造业企业、院校、政府部门、事业单位等。本次大赛中,共有145名选手参加“人工智能训练师”赛项初赛,69名选手参加决赛;98名选手参加“网络与信息安全管理”赛项初赛,68名选手参加决赛。两个赛项各设一等奖1名、二等奖2名、三等奖3名。

“今年‘伯奇杯’需要选手赛前自己去训练模型,不管是对技术应用的考察还是实操性来说,都更具挑战性。”“人工智能训练师”赛项一等奖得主、中国电信股份有限公司佛山分公司产数研发工程师钟钊铨说,通过赛事能丰富个人经验,结合人工智能技术开发更多工具,提升企业生产效率。

组委会还对部分获奖选手授予“佛山市技术能手”“佛山市职工(数字化应用技术)技能竞赛技术能手”等荣誉称号。部分获奖选手将继续挑战广东省人工智能训练师职业技能竞赛等相关赛事。

近年来,佛山着力推动数字成果全民共享。其中,佛山职业技术学院、顺德职业技术学院积极发挥示范引领作用

用,入选首批27个“广东省全民数字素养与技能培训基地”。

闭幕式上,两大基地正式揭牌。基地负责人、佛山职业技术学院计算机工程系党支部书记祝家东说:“接下来,两所院校将面向社会提供数字素养与技能提升培训、资源和服务,为发展新质生产力、培育更多高水平数字工匠提供专业支撑。”

产教融合实训基地也是院校培养产业亟须的高素质技能型人才的重要载体。闭幕式现场,由佛山职业技术学院、深信服科技股份有限公司联合打造的“深信服产教融合实训基地”正式揭牌,双方将密切链接区域产业发展,联合开展人才培养、社会培训、科研课题开展、创新创业孵化等活动。

闭幕式现场还举行“佛山市数字技能人才培养创新联合体”启动仪式。该联合体将汇聚“产学研用”各界资源,建

设一个集技能培训、技能鉴定、实训实践、科研创新、企业孵化于一体的数字技能人才培养创新联合体。

“数字化技术在佛山正不断催生新的产业、新的模式,佛山需要积极探索多元化人才培养机制,加快培育一批数字化技能人才队伍。”佛山市委宣传部副部长、市委网信办主任黎才远表示,市委网信办将积极整合各方资源,持续提升一系列品牌赛事的吸引力和影响力,大力推进各行各业的数字化、智能化转型,为我市加快培育和发展新质生产力提供坚实的人才支撑和网络安全保障。



扫码查看获奖名单

学厨劲头十足 创意菜式亮眼

“知食青年团”试做顺德美食生菜包

佛山日报讯 记者陈敏珊报道:“蚝肉生菜包,卜卜脆,好好味!”7月29日,2024佛山传媒大学生美食夏令营进入第二轮美食菜式制作比赛。“知食青年团”第二站来到顺德聚福山庄饮食集团,向顺德传统美食“生菜包”发起一天学厨挑战。

当日,“知食青年团”分成五组。在聚福山庄饮食集团出品总监伍星源讲解了生菜包的烹饪技巧与历史文化背景后,这群年轻人按规定时间合作制作一道传统的蚝肉生菜包,融入自己的想法烹制一道创新生菜包,而评委则通过两道菜式的色香味、创意、团队配合等多方面进行打分。

蚝肉生菜包,馅料可以说是这道菜的关键。在后厨,洗菜、切菜、摆盘设计、拍摄……五组学员分工十分明确,在各

组厨师的指导下,火速投入烹调。比起首轮PK,来到第二站,不少学员烹饪功力增长。

“生菜要切成直径约八厘米,一开始还不太均匀,后面可以说有模有样了!”“佛山5宴组”的学员介绍,顺德的龙舟文化闻名海内外,在创新生菜包的形式上,他们打算把生菜包放在小船样式的盘子上,用番茄、萝卜、马铃薯组合成两个“小财神”放在船上,展现既是“生菜包”亦是“生财包”的寓意。学员还准备了广东利是放在口袋,打算在点评环节结合菜式带来“财神到”歌曲,向评委推介菜式。

在味道以及食材方面,学员们更是尽情发挥想象力。“生菜包也可以是生菜。”第四组“吾胃争锋队”在馅料旁边加入了猪油拌饭。该组学员林同学表示自

己是佛山人,小时候家人为了吃得方便会在生菜包里加入米饭,如今她也能复刻出童年味道。

“我们觉得蚝肉本身有点腥,就加了一些柠檬草。”来自第三组“三young火鸡面队”的学员杨咏淇说,夏令营开营以来,她学习了很多佛山美食知识,以前自己是“厨房小白”,现在也能给家人做上一顿饭,同时在美食拍摄、直播等宣传手法上也有不少收获。“前两天,我们甚至还到直播现场去学习直播带货,这是我第一次尝试,非常难得的机会。”杨咏淇说。

“从理论学习到备菜炒菜,他们都很积极,不仅想法很大胆,有些甚至还为自己的菜写诗。”伍星源说,在制作过程中,可以感受到年轻人对制作美食的热忱,相信随着年轻力量的加入,粤菜文化会得到进一步传播推广。



“知食青年团”学员在厨师指导下制作生菜包。/佛山市新闻传媒中心记者吕华锋摄

最后,经过评委们试食评定,“三young火鸡面队”凭借柠檬草的创新融入,成为第二场美食菜式制作PK中的优胜者。PK赛的精彩真人秀将在佛山“客户端”进行展示。